

DIRECTOR-PROPIETARIO

D. José Martínez Tornel

REDACTORES

José Frutos Baena.

Mariano Ferni García.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Dr. D. Ildefonso Montesinos
CANONIGO
de esta Sta. Iglesia Catedral
y Catedrático de Religión
en el Instituto Provincial.

DIRECCION CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

VOTAS INÚTILES DE LA SEMANA

No puede la nota alegre en este día sonar, cuando está triste y llorosa y penada la ciudad; solo intentarlo sería sin respeto profanar el dolor de esa mujer que en su triste encierro está esperando el cumplimiento de una sentencia fatal. Con el verdugo á la vista poco se puede inventar que regocije el espíritu y nos alegre la faz. El siniestro personaje con todo su instrumental solo inspira horror y miedo y no se puede mirar sin sentir por todo el cuerpo correr un frío glacial, pensando que el hombre aquel no lleva á la sociedad mas que la mision funesta de producir y sembrar luto, lágrimas y horror por donde quiera que va y solo tiene un oficio: el oficio de matar.

Toda Murcia su clamor compasivo lanzó ya pidiendo para esa madre misericordia y piedad; pero no llega el perdón que aun no deja de esperar esta mujer abatida que cree en su infelicidad ver un rayo de esperanza en la prision penetrar. Pues aunque ella fué culpable no comprende la crueldad de que renuncie á sus hijos para no verlos jamás, de rodearla de cuidados con caritativo afán que en nada ha de consolarla si no la logran salvar, y de hacerla lentamente en el encierro esperar á que por las rejas pase la primera claridad de un día que anuncie á todos vida luz y bienestar y que el fin á ella señale de su existencia mortal, aurora que alumbra al mundo haciéndola despertar y para ella es más sombría que la negra oscuridad.

Con tan tristes pensamientos hoy no puede aquí sonar una nota de alegría ni de contento y solaz. Hoy todo tendrá los ecos de tristeza funeral de la peticion que hagan los Hermanos de la Paz cuando pidan por las calles limosna por caridad para hacer bien por el alma de la que han de ajusticiar.

M. Ferni García.

Los Baños de Fortuna

La estancia en estos baños del señor Sagasta ha hecho que les conozcamos, muchos que no habíamos tenido ocasion de verlos. Yo he sido uno de tantos como han ido ahora y se han encontrado un establecimiento balneario á la altura de los buenos y asegurando ser de los mejores. Se ha realizado en los Baños de Fortuna, lo que soñó aquel su primitivo dueño, nuestro buen amigo D. Juan Cascales, que sus aguas están acreditadas en toda España, que las prescriban eminentes médicos, y que la concurrencia sea tan numerosa como distinguida. Todo en los Baños de Fortuna me recuerda á D. Juan Cascales.

Los nombres de las calles, puestos por él, en aquel pueblo en germen, es tributo que rindió á sus afectos más íntimos: calle del Excmo. Señor Marqués de Toca, calle de Carlos, calle de Clotilde, calle de Isabel. En la capilla, que es muy bonita, están las efigies de San Juan y de San Carlos; y últimamente, en ella, delante del altar mayor, está el panteon donde yacen los restos de aquellos dos buenos esposos: D.ª Carlota, fallecida en Abril del 91 y D. Juan en Diciembre del mismo año.

Al frente de la difícil administracion y direccion de aquel balneario se halla hoy nuestro inteligente y laborioso amigo D. Andrés Mata, al cual está en todo y atiende personalmente á todos.

La fonda del establecimiento es capaz hoy para dar hospedaje á 170 bañistas. Además se ha levantado un nuevo hospedaje de planta, donde cabrán otras tantas, y en él hay habitaciones de lujo y de preferencia, como las que ocupa el Sr. Sagasta, y más modestas y económicas que en la fonda de los baños.

Casas aisladas ó pabellones para familias que quieran comer á su gusto y vivir independientes, hay tambien bastantes.

El Casino se ha concluido este verano. Tiene un gran salon de baile y de café, que no es menor que el del Casino de Murcia, tiene sala de lectura, villar con dos mesas y salon de tresillo. No tiene sala de críman.

En proyecto, pero en proyecto para realizarlo inmediatamente, tiene el Sr. Mata, obras importantes, que han de dar mayor amplitud al ya muy capaz comedor de la Fonda, en el que caben cómodamente, doscientos comensales, y que han de ofrecer á los bañistas un jardín para su recreo.

Y eso y cuanto se haga merece aquel manantial, cuyas aguas tienen especialísimas cualidades.

Yo he probado por espacio de diez minutos lo que es respirar el ambiente saturado del vapor de aquel agua, y puedo decir que nunca he experimentado una sensacion mas grata, mas blanda, mas placentera en los pulmones. Se siente ansiedad de respirar por el placer de aspirar; y en el acto se aminora, se atenúa, ó se suaviza, eso que produce la tos, sea de reza, irritacion, picor, comezón; lo que sea sufre bajo el influjo de aquel aire cargado de humedad tibia, una modificacion sensible de alivio.

Los baños son asimismo en gran modo benéficos para los reumas, dolores nerviosos, afeciones de la garganta y del hígado; y segun me dijo el doctor Cándido, de Cartagena, para las jaquecas y dolores de cabeza son maravillosos.

Las pulverizaciones é inhalaciones, las duchas y demás aplicaciones de las aguas tienen allí sitio y aparatos á propósito; pero el año que viene, segun nos dijo el Sr. Mata, estarán ampliados y magníficamente instalados.

Seguramente el año próximo serán pocas las habitaciones que hay actualmente y las que se hagan, porque la fama justificada de los Baños de Fortuna, crece y crecerá más cada día.

Yo que tengo mi tos y mi catarro crónico de fumador, les digo á tantos como padecemos esta afecion viscoso-tabacalera, que las aguas de Fortuna le limpian y purifican á uno la garganta de los efectos de la nicotina.

Para los pobres hay un baño gratuito que se llama la Piscina; á los cuales tambien se les dan sobras de la Fonda; socorriéndolos en todos sentidos.

Para ir de Murcia á los Baños de Fortuna hay una carretera inmejorable.

J. M. Tornel.

Cartas Murcianas

Madrid 24 Octubre 96.

Españolismo

Conozco desde hace tiempo un hecho ocurrido con un paisano nuestro notable artista y del que no me he ocupado hasta ahora por haberme suplicado la reserva, pero ya que los periódicos de mayor circulacion en Madrid hacen públicos hechos ocurridos en Caracas con una compañía de zarzuela, y la carta que dirigiera el presidente de la República Bonaerense, general Reina, al estimado actor Sr. Sanchez de Leon, bueno será que yo diga algo del distinguido profesor y compositor paisano nuestro D. Antonio Lopez Almagro.

Nadie ignora que el Sr. Lopez Almagro es el representante de la casa editorial de música en esta capital de D. Antonio Romero.

Un comisionista extranjero escribió al Sr. Lopez Almagro ofreciéndole los inmejorables pianos de Stuyak de Nueva York.

El Sr. Lopez Almagro hizo un pedido de los referidos pianos y al poco tiempo recibió la factura de la casa.

El membrete de la misma decía: «James Morgan y Compañía.»

En la creencia el Sr. Lopez Almagro, de que aquel Morgan era el diputado adversario de España telegrafió á la casa comisionada, suspendiendo, mejor dicho, inutilizando el pedido en esta forma: «Anule pedido pianos; nada quiero Morgan, adversario España. Lopez Almagro.»

La casa constructora escribió inmediatamente á nuestro paisano felicitándole por aquel acto de españolismo, manifestándole á la vez que que James Morgan nada tenia que ver con el diputado del mismo apellido, y que por el contrario eran tan irreconciliables adversarios uno y otro, que precisamente si no tuviera James Morgan afeciones hacia España le bastaría á tenerlas el hecho de que su homónimo fuera adversario de esta nacion.

En vista de aquella terminante declaracion, el Sr. Lopez Almagro reconstituyó el pedido.

Creo que merece un elogio la conducta de nuestro paisano Sr. Lopez Almagro, á quien le suplico me dispense si abusando de su modestia he hecho público un hecho de acendrado patriotismo del que me suplico guardase silencio y que yo no he podido retener por más tiempo.

El gobernador de Murcia

Como dije á V., he visto que ha cumplido cuanto me dijo en el salon de Conferencias del Congreso respecto á convocar á los directores de los periódicos de esa localidad asesorándose por ellos de las necesidades más apremiantes á que pueda atender en su difícil cargo, ofreciéndose á usted lo mismo que el secretario de ese Gobierno para cuanto á la prensa interese.

Yo he de hacer público desde aquí, un hecho que demuestra no solamente que el Sr. Madariaga les los periódicos, sino que está en todo dispuesto á corregir faltas y á hacer pronta y eficaz justicia.

En mi carta anterior me ocupaba de un telegrama cuyo texto expresé recibí sin firma, equivocado el texto, por lo que me dice el Sr. Director Jefe de ese centro, y sin saber á qué ni á quien se referia. Pues bien, segun cartas del citado Director Jefe que acabo de recibir hoy, sé que el Gobernador ha ordenado se forme expediente para averiguar de quien es la responsabilidad de la equivocacion y mutilacion del telegrama.

Y correspondiendo yo á lo que el Sr. D. Eduardo Ursula me dice en su grata á que me refiero, como Director de ese Centro, le remito el telegrama en cuestion.

Esto dará á V. una idea de los propósitos correctos y justos que ani-

man a ese Sr. Gobernador, á quien felicito por su celo, que le acredita de entendida y recta autoridad.

Concierto

Pasado mañana dará uno en el Salon Romero nuestro querido amigo y paisano y distinguido pianista D. Antonio Paig, tomando parte tambien el Sr. Guervás, inteligente y aplaudido profesor de piano.

Gran parte de la colonia murciana se ha dado cita para el lunes en la noche en el Salon Romero con objeto de asistir á dicha fiesta musical.

Aplaudido poeta

A beneficio de los heridos de Cuba hijos de Madrid se celebró el jueves en la noche una funcion lírico dramática en la que tomaron parte además de aplaudidas artistas el orfeon «Eco de Madrid».

El público era numerosísimo no habia ni una sola localidad desocupada, y nuestro paisano D. Jerónimo Garcia del Bosque, uno de los organizadores de esta fiesta benéfica leyó una preciosa composicion en elogio del ejército español tan sentida é inspirada, que su lectura fué interrumpida por espontaneos «bravos» y al final ruidosamente aplaudida, produciendo tal delirio en el público que el joven poeta tuvo que presentarse en escena diferentes veces.

Siento que la afluencia de gente que entró á felicitarle me impidiera á mi darle un abrazo y recogerle aquella bonita composicion para hacerla pública en las columnas de EL DIARIO.

Ya que esto no me fué posible le doy desde aquí mi más cordial enhorabuena y procuraré recogerle dicha composicion para que aparezca en las columnas de ese periódico.

Indulto denegado

Yá le dije hace tiempo que la ejecucion de la desgraciada Josefa Gomez se verificaría á fines del mes de Octubre.

Por razon de humanidad y otras consideraciones que yo respeto, no dió cuenta entonces EL DIARIO de aquella noticia, que hoy por desgracia, está próxima á confirmarse.

Todos cuantos esfuerzos se han hecho para conseguir el indulto, cuantas gestiones se han practicado cuantas súplicas se han elevado, han sido inútiles.

La más reciente, ha sido la del exministro y exdiputado por esa capital D. Joaquin Lopez Puigcerver quien ha conferenciado hace tres dias con el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, obteniendo la misma rotunda negativa.

E. Bermudez.

MADRID

¿Y A?

Ese dicen. Ayer les anunciaba á Vds.—y esto de resultar de cuando en cuando noticiario que acierta, hasta le envanes á uno—como á las palabras atribuidas á la Reina contestaban los militares en sus circulos y contestaria en sus columnas un diario militar.

Pues bien, le digo con franqueza, yo creí que pesaba por excederme al anunciar y ahora resulta que pequé por falta en lo que dije.

Y si no, oigan Vds. Nadie puede decir que «El Correo Militar» sea órgano de Weyler; pero cuando alguien llama de este modo al colega, el colega se calla; cuando alguien combate al jefe del Ejército de Cuba, el «Correo Militar» lo defiende; cuando alguien quiere saber el pensamiento del gobernador de la Isla busca en la seccion política del «Correo Militar» los sueltos que trasladan las ideas del candillo; y para defenderle, para interpretarle, para decir sus planes y para anunciar sus propósitos es siempre ese periódico quien tiene autoridad para llevar la voz cantante.

Por todo esto juzgúese del efecto de un artículo en que anoche declaraba el colega «que no deben, ni pueden las instituciones, ni conviene á las mismas dar á los vientes de la publicidad las opiniones que sin comprometerse, solo puede manifestar cualquier político».

Dice claramente el colega «que no se puede impunemente hacer esto; y muchísimo menos censurar de modo que luego se haga público, la conducta de generales que están al frente y que tienen tras de sí el ejército.»

El párrafo no es textual porque no tengo á la vista el periódico citado pero aseguro á Vds. que el artículo del «Correo Militar» es mucho más expresivo.

Luego el colega acaba con estas palabras:

«En fin, si se quiere discutir, discutamos y si se quiere obrar, obremos. Nada nos asusta. Si se trata de renovar fechas renuévese. Nosotros figuramos en las de 1868 y 1873. Añadir á estas una mas no nos importa.»

De esta manera hablan los elementos que en el «Correo Militar»—periódico fantaseador—tienen representacion y eco.

Después de esto no hacen falta glosas ni comentarios. No hace falta sino seguir contando hechos y actitudes que relacionar con esto.

Fijense Vds. en estos párrafos que copie de un telegrama de Cuba, publicado por la prensa:

«Habana 22 (5 t.)»

«Han dado principio en Pinar del Rio las operaciones en gran escala, y se espera de un momento á otro conocer los primeros resultados.»

«Aunque circulan distintos rumores haciendo suponer que ya han producido efecto estos movimientos, es lo cierto que hasta la fecha todo parece hijo del deseo.»

Relacionese esto con aquello. ¿Ó-mo?

Suponed, como debe esperar el patriotismo y como todo el mundo quiere, que la campaña que segun ese telegrama empieza decisivamente ahora y á decidirse va en efecto, acaba con el triunfo. ¿Quién resiste la fuerza y el empuje de un organismo triunfante en Cuba y disgustado aquí?

Pues suponed como Moret ha supuesto, la derrota.

Estamos en el mismo caso si no en uno peor.

Por todo tiene tanta y tan grave y tan trascendente significacion, ese artículo del «Correo Militar» en que tan bien se pinta el espíritu de inquietud y descontento que reina entre los generales.

A esto añádesese otra cosa: la actitud de los republicanos.

Ahora va de veras. El partido republicano único—como dicen algunos que se quiere formar—ó con momentánea pero fuerte coalicion para fines puramente revolucionarios, ello es que hay trasteos y manejos llevados conformalidad por los jefes de las fracciones del republicanismo, para ir á un acuerdo y del acuerdo á el acto y de ahí á donde se pueda....

A estas noticias, á estas aptitudes, con estas inquietudes, llevense el descontento en el gobierno, el movimiento general en la opinion.

Por eso es mi pregunta que orealo Vds. se va haciendo todo el mundo.

La pregunta es aquella con que yo empezaba:

¿Será ya?

Antonio Mirasol.

24 Octubre 1896.

De (La Asociacion Literaria).

Saluta Religioso.

SANTOS DE HOY 26 OCTUBRE 1896.
San Evaristo, papa y mártir.—Nació

por los años 67. Sucedió en la silla pontificia al santo papa Anacleto, sucesor de San Clemente. En una persecucion contra los cristianos fué preso y encarcelado, sufriendo el martirio el 26 de Octubre de 118.

Almanaque

Sale el sol a las 6'23; pónese á las 5'4.
—La luna á las 7'58 noche y 11'6 mañana.

Santos de mañana

San Vicente, Santas Sabina, Cristeta y Capitalina y San Prumencio.

Vela y Alumbrado

Está hoy en Capuchinas por D. Martin Alonso y Castaño.
Mañana en San Bartolomé.

Cultos

—En las Verónicas los ejercicios del mes de San Francisco serán mañana por la intencion de D. Diego Lopez Tuero por sus padres y hermanos.

Mes de Octubre

dedicado al Santo Rosario.

En Santa Eulalia mañana por doña Josefa y D.ª Barbara Bolarin Fernandez.

—En Santa Ana por una persona devota.

—En la iglesia de la Compañía por la mañana á las seis y media. Durante la misa está de Manifiesto S. D. M., rezándose el rosario y despues el ejercicio del mes.

NOTICIAS LOCALES

Soldados de Cuba

SALVALOR PEREZ RUIZ, de Murcia, soldado del batallon de Puerto-Rico, que escribió su última carta en 15 de Mayo de 1896.

Es baja por enfermo y se cree que sea de los que regresan ahora á la Peninsula.

VICENTE SANCHEZ FERNANDEZ, de Caravaca, del Regimiento de Alfonso XIII, soldado, que escribió su última carta desde Jaryari.

Está en Jaryuco, no ha causado baja.

JUAN JOSÉ MARTINEZ MARTINEZ, de Murcia, Alabado, soldado, del Regimiento de Wad Rás, escribió en Julio.

No ha causado baja.

FRANCISCO CORVARI ORTUÑO, de Lorca, soldado del Regimiento infantería de Tarragona, escribió en 28 de Agosto de Santiespíritu.

No figura en las bajas recibidas en el Ministerio de la Guerra, hasta fin de Agosto de este año.

Una estatua

Dicen de Valencia:

«El señor cardenal salió ayer tarde para Játiva, con objeto de asistir á la inauguracion de la estatua de Calixto III.

Acompañaban á nuestro prelado los señonigos Sres. Cirujeda, Ferreiroa y Barbarrós, el fiscal eclesiástico Sr. Laguarda y una comision que llegó por la mañana de la ciudad setabense, compuesta de los Sres. Rio, Soldevila, Calabuig, Hostench, Calatayud, y los curas párrocos Sres. Alfonso y Ramon.

Despedida

Se ha despedido de nosotros para Valencia, donde fijará su residencia por ahora nuestro amigo el simpático joven D. Rafael Morales Durán, procurador de los tribunales.

Deseamos buen viaje al Sr. Morales y muchas felicidades.

Caja de Ahorros

En la del Circulo Católico ingresaron ayer 402 pesetas 50 céntimos de 63 imponentes, uno nuevo.
No se devolvió nada.

La Última Moda

publica en el número 460 (25 de Octubre) 41 modelos, entre los que figuran diez de los peinados más de moda. A dicho número acompaña un figurín acuarela con dos modelos de trajes de invierno y una hoja de 4 páginas de labores artísticas con 28 motivos.—Precio del número completo; un real.

Se venden números sueltos y se hace la suscripcion en Murcia, en la imprende de esta periódico.

SUSCRIPCION VOLUNTARIA

A favor de D. Eduardo Bermudez. Estará abierta hasta fin del presente mes:

	Pts.	Cts.
Suma anterior.	221	
« Sebastian Lopez.	3	
» Angel Pulido.	15	
Total.	239	

Registro Civil

En los juzgados de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: 3 defunciones y 1 nacimiento.

NODRIZA.—Para su casa busca criª Carmen Lopez, Llano de Brujas, parroquia de Baeza, casa de Pedro Sanchez.

EL CRIMEN DE LA PERLA

El cumplimiento de la sentencia

El cristiano debordamiento de infinita compasion que se ha verificado en Murcia estos dias, al pedir sin fruto, el indulto de Josefa Gomez, tiene que dar inevitablemente su resultado. El de que los reos que hayan de ser condenados á pena capital, por el tribunal del Jurado, sean indultados desde luego.

Esto es: que el Jurado no impedirá ya mas la pena capital. Porque es lo que se dicen ahora algunos jurados: «Nosotros confiamos en el indulto, que si nó la condenamos á reclusion perpetua».

Todo lo que esta manifestacion tiene de grato para la Misericordia, tiene de ingrato para la Justicia; y de aquí esa rectificacion de conducta para los casos ulteriores.

Todo el que pide el indulto rectifica de algun modo la sentencia de muerte; y como el indulto lo ha pedido suplicantemente toda Murcia, bien puede decirse que esta poblacion ha abolido por ahora y en lo que de ella dependa la pena de muerte.

Ayer no llegó, apesar de lo que se decía, el ejecutor de la Justicia. Se espera sin embargo, su llegada, de un momento á otro. Es posible que hoy esté ya en Murcia.

La situacion de la desgraciada reo se agrava cada momento que pasa. Ninguna noticia de las que comunica el telégrafo, nos dá un átomo de esperanza.

Se ha dicho, no sabemos con qué grados de certeza, que la desgraciada reo comprende la enormidad de su desdicha y presiente como muy próximo el funesto desenlace del drama en que fué protagonista.

Se ha dicho tambien que se niega á tomar alimento, que sus fuerzas decaen por momentos, que dá incesantes muestras de arrepentimiento prorrampiendo constantemente en amargo llanto y nombrando sin cesar á sus inocentes hijos.

Los vecinos inmediatos á la cárcel dicen que se nota un silencio sepulcral dentro del establecimiento, lo que hace presumir que los trescientos ó más presos que hay en él, están poseidos de la mayor tristeza, al ver la situacion angustiosa en que se halla la reo.

Ayer mañana se llevaron desde la iglesia de San Juan á la cárcel los enseres y ornamentos con que está arreglando la capilla.

Parece que el tablado se instalará como dijimos, en el muro de Levante de la Cárcel, en la parte que hoy es cuartel y es de creer que el altar llamado de la Súplica se improvise junto á la puerta de la cárcel, dado el corto trayecto de la carrera.

Ayer mañana á las 11 se reunió la Archicofradía del Santo Rosario, que tan importantes y tan piadosos servicios ejerce en estas fatídicas circunstancias.

Se acordó que á eleccion de los Archicofrades salgan pidiendo limosna para la reo con campana ó sin ella, llevando las bandejas niños asilados.

Las parejas de archicofrades que desempeñarán esta práctica, serán:

En las parroquias de San Andrés y San Antolin D. Mariano Palarea y don Narciso Clemencin Vergara.

En San Nicolás y San Pedro, D. Francisco Herte y D. Antonio Lopez Arteseros.

En San Bartolomé y Santa Catalina, D. Vicente Perez Callejas y D. Juan Bautista Alonso.

En San Miguel y San Lorenzo, don José Maria de Echeverría y D. José Maria Seiquer.

En Santa Maria y barrio del Carmen, D. Diego Salmeron y D. Antonio Brunet.

En San Juan y Santa Eulalia, B. Joaquín Garcia y Garcia y D. José Maria Ruiz-Funes.

Una hora antes de la señalada para la ejecucion se pondrá al Señor Manifiesto en la Capilla del Rosario.

En la hora precisa del terrible acto se dirá una misa en dicha Capilla y sucesivamente hasta seis, todas por el alma de la reo.

Se encenderán luces, segun piadosa costumbre, que arderán todo el dia, en el altar de la Virgen de los Desamparados.

La Archicofradía, comprará la tela para la túnica negra y toca que vestirá la reo al entrar en la capilla, dándola á coser al Asilo de Desamparadas. Esta labor tiene numerosas indulgencias.

La familia del Sr. Vizconde de Huertas á quien por antiquísima costumbre de

sus ascendientes, se la invitaba á donar las tunicas de los reos, ha renunciado en esta ocasion, segun ha comunicado oportunamente á la audiencia.

Este derecho concedido al Vizconde de Huertas, dejó de usarse en las ejecuciones llevadas á cabo en 1842 y 1846; y se usó de él en la de Felipe Gonzales, verificada el 8 de Junio de 1859.

Hallábase á la sazón el Vizconde en Madrid y desde allí contestó al juez don Antonio Trujillo encargando de dicha donacion en esta ciudad á D. Manuel Mata.

En el momento en que sea puesta en capilla la reo de muerte, la Archicofradía dirigirá un telegrama á S. M. la Reina solicitando el perdón.

De no obtenerse éste, se pedirá á S. S. Leon XIII la Bendicion Apostólica para la reo.

A los párrocos de esta ciudad se les invitará por si gusta unirse alguno á las comisiones que saldrán pidiendo por las calles.

Los Archicofrades solicitarán del Presidente de la Audiencia la libre entrada á la cárcel para que de ellos acompañen, los que á bien lo tengan, á la sentencia, en las criticas horas de la capilla.

Correrá á cargo de la Hermandad el llevar y colocar al pie del patibulo la arandela que existe para estos casos, la cual ostenta en su centro un Crucifijo y dos faroles á los extremos.

Los hermanos no abandonarán á la desgraciada hasta dejar cumplida la última obra de Misericordia.

La Asociacion Josefina establecida canónicamente en la iglesia de San Nicolás se ha dirigido al Nuncio de Su Santidad para que procure vencer si es posible la resistencia, á prueba de súplicas, del jefe del Gobierno.

Ayer se transmitieron telegráficamente á Madrid nuevas súplicas impetrando el indulto.

Las distinguidas señoras que lo suscriben dirigieron el siguiente extenso y expresivo telegrama:

Excmo. Sra. D.ª Joaquina de Osmá, de Cánovas del Castillo.

Agotadas gestiones autoridades, corporaciones y entidades más; alientes del país para inclinar el ánimo del Sr. Presidente del Gobierno á que aconseje á S. M. el empleo de su mejor prerrogativa, perdonando á la desventurada Josefa Gomez, todas las señoras de Murcia, representadas por las que firman, acuden á V. E., confiadas en que, pues Su M. lo desea, y Murcia entera lo pide llorosa, nos ayudeis con vuestro magnánimo corazón á conmover y ablandar el de vuestro esposo; logrando con ello el eterno agradecimiento de todo un pueblo, y las bendiciones del cielo por haber arrancado á una desdichada madre de las gradas del patibulo.

Rosalía Barnuevo de Aguller.—Marquesa viuda de Ordoña.—Marquesa de Salinas.—Condesa de Roche.

Hasta última hora, Murcia ha luchado por arrancar su presa al verdugo. El sentimiento de la compasion ha movido todos los corazones en favor de esa desgraciada mujer, en cuyas horastremendas quiera Dios darle el consuelo del arrepentimiento y una contrita y expiatoria resignacion.

Audiencia

Hoy solo se celebrará juicio en la seccion segunda. La causa es de Lorca por homicidio y será defensor don Jesualdo Cañada.

TELEGRAMAS

Madrid 24 de Octubre.

Poco despues de las once se ha verificado el entierro del insigne general Sr. Marques de Novaliches.

Durante toda la mañana se han dicho misas por el eterno descanso de su alma en la capilla improvisada en la casa mortuoria.

El cadaver no ha sido embalsamado por orden de la familia.

A las once y media fué depositado el féretro que encerraba el cadaver sobre un arcon de artillería poniéndose en marcha la fúnebre comitiva en la siguiente forma:

Una seccion montada de la guardia civil, bateria de artillería rodada, dos caballos del finado con las monturas entutadas, batallon del regimiento de Leon con bandas de cornetas, tambores y música, seccion de agentes del cuerpo de orden público, clero parroquial con estandarte y cruz alzada, arcon de artillería tirador por ocho caballos negros, sobre el

cual iba depositado el ataúd de acero galvanizado y sobre este á la vez se veía la capa blanca del uniforme del cuerpo colegiado de hijo dalgos, á que perteneció, el fajin, el espada y el ros.

Seguian á este soldados de las diferentes armas de guarnicion en la corte conduciendo lujosas coronas, entre las que figuraba una muy artística de Su Magestad la Reina, dos del señor Cánovas y señora, una del colegio de hijo dalgos, otra del nieto del finado y muchas más en número considerable de diferentes personalidades.

Presidia el duelo el Sr. Cánovas del Castillo, llevando á su derecha al Sr. Obispo de Sion y al general Polavieja y á la izquierda al Sr. Duque de Soto mayor en representacion de Su Magestad y á un individuo de la familia en representacion de la misma.

En el acompañamiento figuraban en primera fila los ministros de Hacienda, Ultramar, Fomento y Marina, los generales Martinez Campos, Primo de Rivera, Borrero, Azuar, Chacon, Gomez y otros, los señores duques de Vista-Hermosa, Béjar, condes de Peña Ramiro, Pallarés, diputados, senadores, autoridades, civiles, militares y eclesiasticas, sociedades, corporaciones y miles de personas de todas las clases sociales.

Las calles de la carrera cubiertas de tropa que luego ha ido desfilando por delante del cadáver, que hizo alto frente á la capitanía general, donde se despidió el duelo.

El cadáver ha recibido cristiana sepultura en el cementerio de San Justo en el panteon de familia á las tres de la tarde. ¡Descansen en paz!

De Marina

Ha salido para los baños de Nizy el contralmirante D. Segismundo Bermejo.

Uno de estos dias firmará el ministro de Marina el nombramiento de comandante del cañonero «Segura» á favor del teniente de navio D. Manuel Maria Aguado.

El alférez de navio D. Manuel Pavia ha sido nombrado ayudante de Marina de las Palmas (Gran Canaria)

Se ha dispuesto se encargue interinamente del mando del arsenal de Cavite (Filipinas) el capitán de navio D. José Warleta.

Á última hora ha conferenciado con el Sr. Ministro de Marina el senador Sr. Fernandez Caso.

En la redaccion de «El Liberal» ha producido extrañeza y mala impresion el telegrama que publica hoy un importante diario referente á la detencion y deportacion del corresponsal de aquel digno periódico r. Coronado, á consecuencia del artículo que publicó en «La Discusion» periódico que dirige en la Habana, y cuyos párrafos no eran muy favorables á España.

El telegrama en cuestion ha sido muy comentado en los círculos y cafés.

El Sr. Azeárraga, según se asegura, ha manifestado esta tarde que él no admitirá el tercer entorchado mientras exista como hoy el número uno en el escalafon, que es el general Palacios, y que le corresponde por derecho propio.

Sin embargo de esto se dice que el Sr. Cánovas secretamente, pondrá á la firma de S. M. el ascenso del Sr. Azeárraga á que se ha hecho acreedor por sus méritos al frente del Ministerio de la Guerra.

DE ESTA MADRUGADA

A las 10'35

Echagüe batió una partida de 500 insurrectos, haciéndoles muchos muertos. La columna de Echagüe tuvo la baja del capitán Jimenez Velasco y 8 heridos.

A las 10'35

Los toros de Perez Concha han sido malos. Bombita y Villita regulares, el Algabeño mal. El banderillero Perdigon sufrió una

cornada leve en un hombro

En Barcelona, el Gallo, en su corrida de despedida ha estado superior. Se le concedió la oreja.

Minuto y Fuentes bien; Guerrita desgraciado.

El miércoles seguramente se celebrará Consejo de Ministros.

A las 10'40

El 4 de Noviembre marchará el general Polavieja á Barcelona á embarcar para Filipinas. Le acompañarán 700 soldados.

Llegó á Granada Frascuelo, siendo recibido con gran entusiasmo por sus muchisimos amigos, que le harán grandes obsequios.

A las 10'45

La empresa del ferrocarril de Villanueva á la Habana ha destinado 16.000 pesos para socorrer á las familias de los que han muerto en el choque de trenes de Guines.

En Manila segun un telegrama oficial se ha levantado una nueva partida bastante numerosa, que se aproximó á diferentes pueblos siendo en todos rechazada con muchas bajas. A nosotros nos hirieron dos jefes y nos mataron un soldado.

Se han dedicado á su persecucion 200 cazadores.

A las 12'25

Las columnas de Aguacate y Guadalajara batieron las partidas de Aguirre, Valencia y otros, desalojándoles de sus posiciones, dispersándolas y causando 10 muertos vistos, pues se llevaron otros muchos.

Las columnas tuvieron dos muertos, un soldado y el práctico, y 14 heridos, entre ellos el capitán Coello.

A la 1'45

El general Blance ha destituido á Villanueva, gobernador de Batangas, que abandonó su puesto por temor á los rebeldes, refugiándose en un vapor mercante.

Se le embarcará para la Peninsula, habiéndoles sustituido interinamente el Sr. Ursa.

A la 1'46

Un telegrama oficial de Cuba confirma lo telegrafiado sobre los últimos encuentros. Los muertos hechos al enemigo han sido 36; los prisioneros 3 y los presentados siete.

Se ha descubierto un nuevo depósito de armas para los insurrectos, en Guacamayo.

A las 2'7

La Cámara de Comercio y el Instituto Industrial de Tarrasa han telegrafiado al Sr. Cánovas proponiéndole un empréstito patriótico nacional.

Al presidente del gobierno le ha satisfecho mucho esta iniciativa popular y ha contestado con frases de gratitud y de elogio.

Se ha recibido el telegrama de las Señoras Murcias á la Sra. de Cánovas pidiendo el indulto. Dicha señora se ha impresionado y gestiona. Pero no puedo comunicar ninguna esperanza.

Agencia Europea.